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Kenderfeldolíozd evár Szekszárdim.
A gyárak a népek, a nemzetek éle­

tében éppen olyanok, mint a tápláló vér­
sejtek az egyes embernél, vagyis a létnek, 
az életnek előfeltételei. Megmondom egy 
nemzet nagyságát, vagy szegénységét, ha 
gyárkéményeit megszámlálom ; kifejezői, 
fokmérői ezek a haladásnak, a fejlődés 
inekkora voltának ; az ipari termelés tulaj­
donképpen egy olyan óriási tükör, amelyben 
meglátszik minden nemzetnek voltaképpen 
való összes kultúrája.

A gyár tehát a nemzeti nagyság 
fundamentuma, ezért minden gyáralapitás 
hazafias feladat. S amint nem boldogul, 
csak tengődik, elmarad az a nemzet, amely­
nek nincsenek gyárai, éppen úgy elmarad, 
elsatnyul az a vidéki nagyobb, vagy kisebb 
város is, hol a templom búgó harangján 
kivid, nem a bömbölő gözsipok jelzik a 
munka reggelét és a delet, vagy a pihenés 
esti idejét.

Szekszárdnak évszázadokon át a föld- 
nüvelés, a szőlőtermelés adta az életfentar- 
'ásához szükséges kenyeret. A magasabb 
kulturigények, a megélhetés drágasága, a 

:/ termelési és értékesítési viszonyok 
• nhan mindinkább megdrágítják a meg­

élhetést, úgy hogy valóban itt az ideje a 
keresettorrások kibővítésének. Hogyne üd­
vözölne tehát itt mindenki lelkes örömmel 
minden olyanféle mozgalmat, amely nem­
csak az egyesek, hanem a város egyetemé­
nek boldogulását is van hivatva elömozditani.

Megemlékeztünk már arról az önzetlen 
altruistikus kezdeményezésről s lelkes mun­

káról, amelyet itju Leopold Lajos ózsáki 
nagybérlő folytat egy Szekv.árdon felállí­
tandó kenderfeldolgozó gyár létesítése 
ügyében.

A szegedi kenderfeldolgozó gyár — 
illetve az Union-bank, amin: már megírtuk, 
hajlandó itt minálunk is .' millió korona 
befektetéssel egy ilyen gyárat felállítani. A 
várostól, egyesektől semmi anyagi támoga­
tást nem vár, megfizeti még a telek árát 
is, egyedüli kívánsága csak az, hogy 
legalább 1800 katasztrális indának kender- 
termése álljon rendelkezéséi

Hála Istennek, a gyár létesítése szép 
eredménynyel halad a maga utján. Magától 
a lelkes kezdeményezőtől tudjuk, hogy a 
felállítás bizonyossága 99 százalék az: 1-hez.

Ma már 1300 katasztrális holdon való 
kender termelés van biztosítva s hihető, 
hogy a még hiányzó 500 hoM is nemsokára 
jegyezve lesz. Ifj. Leopold Lajos, Vilczek 
Sándor, Molnár József gaz 1. egyleti titkár 
társaságában, a múlt héten járta be a Sár­
közt, ahol különösen Deesen és Alsónyékén 
nagy érdeklődést talált. Jövő vasárnap 
ismét folytatja körútját, amikor , bizonyára 
teljes sike* koronázza fái a .ozásai.

Semmi kétségünk eziránt ; egyszer 
már a mi földmivelő s földbirtokos népünk 
is felébred letargiájából, mert a kender­
termesztéssel való foglalkozás nem utolsó a 
jövedelmezőség tekintetében.

Ezelőtt 4 esztendővel bővebben foglal­
koztunk már lapunkban ezzel a kérdéssel. 
Lássuk az akkori adatokat, hogy t. i. csak 
1000 hold kender termesztése mellett is 
mekkora jövedelemhez jutnának gazdáink :

„1000 hold kender után évi átlagban csak 
40 metermázsa száraz kenderszár termésre szá­
mítva, 40,000 métermázsa száraz kenderkóró, 
a 4 kor. 50 fillér, 180,000 korona nyers jövede­
lemnek felelne meg, a mely összeg egy-egy 
katasztralis holdat véve alapul, 180 korona 
nyers jövedelmet tenne ki.

H i ezen nyers jövedelemből leütjük a ter­
mesztési költséget, a mely: a telekérték 4—5 % -os 
tőkésítéséből, a talajelőkészités költségéből, a 
trágyázás költségének 30 — 40°/0-ból, a vetőmag- 
érték, vetés, aratás és szállítás költségéből, a 
forgótőke 10%-os kamatoztatásából áll, akkor 
termesztési költség fejeben 110—140 koronát 
leütve, egy-egy hold kender után 40 — 70 korona 
tiszta jövedelem maradna, a mely összeg igen 
szép holdankinti tiszta jövedelemnek volna 
mondható. Ha ezen összeget 10 métermázsás, 
holdankinti átlagos búzatermesztés értékével 
állítjuk szembe, akkor a búza 15 koronás átlagos 
búzaárakkal, 150 korona nyers jövedelmet 
eredményezne", a melynek holdját 110—120 
korona termesztési költséggel megterhelve, a 
legjobb esetben 30—40 korona tiszta jövedelemre 
számíthatunk.

Ezekből latható, hogy a kender holdan­
kinti tiszta jövedelme 10 éves átlagban 10—30 
koronával haladja meri egy egy kát. hold búza 
évi átlagos tiszta jövedelmét'■

Ez a 4—5 év előtti eredmeny ma is 
könnyen elerhető. Igaz, hogy a napszám 
valamivel drágább, de a tervbe vett gyár a 
kendert métermázsánkent 4 kor. 8U fillér­
rel váltja be s egyéb kedvezményt is nyújt 
a gazdáknak. Nevezetesen tőkebefektetésül 
holdanként 50 koronát ad 4 százalékos 
kamatra; ad vetőmagot is, kamat nélkül, a 
beszerzési áion. S megelégszik, hogy akik 
lü'djük másirányu felhasználása miatt nem 
tehetik, a termesztést csak a következő 
évben kezdjék meg.

Mindezeken kívül tekintetbe veendő,

Az első okulár.
Anyjukomnak.

Belenéztem két kökény szemedbe,
Boldog idők jutottak eszembe,
Te meg nézted két fekete szemem,
1 gy-e boldog idő volt kedvesem 
Kökény szemek, barna szemek régen 
Megvillantak, mint csillag az égen 
Egymást néztük boldogan és ifjan 
1‘des anyjuk ! Ez az idő hol van ?

Ami elmúlt, vissza nem jő ' — Hagyjuk. 
Okuláron nézzük egymást anyjuk ! . . .

Seregély gazda indult megtudni, hogy miért 
nem szólt ma a harang ? Hetykén nyitott be a 
harangozóhoz, de senki sem nézett ki a pit­
varból az utcaajtó csikordulására. Kutyája meg 
nem volt a harangozónak. Seregély jo reggelt 
kiáltott, de egy arva szó sem felelt rá. Olyan 
üres volt minden, mintha kifüstölték volna ha- 
rangozóékat.

Az ólból kecskemekegés hallatszott végre. 
Benézett oda Seregely. A kecske azért meke- 
gett, mert a kötele nem engedte, hogy beleha­
rapjon egy csomó fűbe.

Seregély a szomszédba ment át Golyó- 
bisékhoz. Az asszony éppen ludat tömött az 
udvaron.

ték a zsandárok. Most vallatják a községházán. 
Szép história, álmélkodott Seregély.

— Jaj gazduram, a harangozol asszony 
ruhában fogtak el az utcán, amint a két zsan- 
dar kifordult a templom felől. A feje be volt 
kötve keszkenővel. Aztán a bajusza, meg a 
szakálla ... A zsandárok rákiáltottak és be­
vitték.

— Ej ha, asszony ruhába fogták el 
Rosszban törhette a fejét.

— A zsandárok is nagyon vádolják.
Csakugyan vallattak a barangozót, Jobbik 

Pétért a faluházán. Csakugyan asszonyruha 
volt rajta. Mért csinált magából maskarát ? Mi 
volt a szándéka ? A két zsandár nem ismerte a

Kálmán Dezső

A harangok.
Irta Kazár llmil.

A zsombékiak hiaba várták a hajnali harang- 
i’uk1 ' harangozó csak harmaJnap jött a fa- 
,... a f meghalt helyébe. Senki sem ismerte. A 

l<ztvlendő hozatta valahonnan. Mikor jött a 
r.^eye, meg egy ölbe való gyerekkel, köny- 
Ci’vi erl eK^sz holmija a szeker saroglyajá- 

n " e^„e8V kecske volt kötve a szekér után.
. ~ j.ePen kezdi a dolgát az uj haran- 
f~ dr°fniöKte Seregély Mihály — kinek 
egjo 1 an (eltűnt a harangozás elmaradása, mert 
maganak is lett volna valakije, akit oda szánt 
a toronyba és sekrestyébe.

— Valami baj történhetett ? — felelte a 
Seregély kérdezősködésére. Ma hajnalban nagy 

i gyerekrívást hallok. Mikor már nem akart csi­
tulni, átnéztem a sövényen. Nem láttam egy 
egeret sem. A gyerek meg csak sivalkodott.

— Hova lett a gyerek ? — kíváncsisko­
dott Seregely.

— Áthoztam, mert nem tűrhetem a sivi 
1 tasát. Se apja, se anyja. Tegnap délután lát- 
j tam, mikor az anyja szekéren elment hazulról. 

De hat az apja mért hagyta magára ? Nem 
tudom. Tejet adtam a gyereknek s most alszik.

Még ma nem is harangozott, — dohogott 
I Seregély. Megmondom a főtisztelendő urnák.

Amint at akart menni Seregely a plébánia 
í felé, szemközt találkozott Iskátulya Marissal, a 

hirhordó nyelves asszonnyal. Mindjárt Sere­
gély elé kiáltotta, hogy a harangozol bekisér-

! jövevény harangozol.
Váltig mondta, hogy eppen harangozni 

sietett. Itt a templom kulcsa is nála. Dehogy 
i mert öltözött asszony ruhába, arra nem akart 
! felelni. Hanem rimánkodott, hogy vigyék vissza 
I Peti fiához, mert senki sincs mellette.

Később, mikor megtudta, hogy a gyereket 
átvitték a szomszédba s a főtisztelendő ur is 
eljött a községházához, Jobbik Péter mégis csak 
elkezdett beszélni.

— Szegények vagyunk. A főtisztelendő 
atyám ismer engem, jót is tett velem — kezdte 
Jobbik Péter a vallomást. Csak a kis Petivel 
dicsekedhetünk. Meg a Miska miénk meg, a 
kecske. Arra mitelenk, a honnan idejöttem. 
Miskának hívják a kecskét, a bikát meg Samu­
nak. Arra ott — mond a harangozó, a fejévei 
messze távolba intve — a harangok is beszél-



hogy a kendet" kitűnő elővetemény s inig 
például a föld előkészítésére a kukorica- 
termés betakarítása után csak kevés idő 
marad, kendertermelésnél már augusztus 
hóban szabaddá válik a töld.

K sok kétségtelen előny után nem szabad 
sokáig késedelmezniök úgy nagyobb birtoko­
sainknak, mint értelmesebb kisgazdáink­
nak. Egy egész vidék boldogulása tiigg az 
actió sikerétől. A gyárba jövő s onnan el­
menő körülbelül 1000—1500 vasúti rako­
mány teheráru ugyanis hangosan fogja kö­
vetelni a most oly mizerábilis vasúti össze­
köttetés sürgős reformját, egy egész kör­
nyéket hoz élénk összeköttetésbe Szekszárd- 
dal s mivel mégis csak legolcsóbb a vi/iut, 
legsikeresebb sürgetője lesz a Sió hajóz 
hatóvá tételének.

Köszönet, elismerés tehát a lelkes 
kezdeményezőnek, fel a közös munkára 1 — 
Szekszárd igy még lehet valami, egyéb­
ként pedig a szerencsétlen vasúti politika 
miatt 50—100 év múlva egyike lesz a 
viruló Dunántúl legigénytelenebb helyeinek

B.

VÁRMEGYE.
A közigazgatási bizottság ülése.
Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 

rendes havi ülését folyó 10-én tartotta meg. 
Gróf Apponyi Géza főispán elnöklete alatt jelen 
voltak: Simontsits Elemér alispán, Forster Zol­
tán főjegyző, Kurz Vilmos árvaszéki elnök, 
Fink Kálmán pénzügyigazgató, Tihanyi Domokos 
tanfelügyelő, Alacs Zoltán főmérnök, Beke Fe­
renc kir. ügyész, Szabó Károly, Sass László, 
Török Béla, Bernrieder János, gróf Széchenyi 
Sándor, Percei Dezső, Sigcra Lajos th. állator­
vos, Jeszenszky Andor.

Alispánt jelentés.

Mérnöki jelentés. HÍREK.

Simontsits Elemér alispán jelentése szerint 
január hónapban a közbiztonság zavartalan volt. 
Az alispáni hivatalhoz 1606 ügydarab érkezett.

Nincsen kenyér Zámban, 
Nincsen kenyér Zámban.

Alacs Zoltán kir főmérnök jelentése sze­
rint az állami es kiépített th. közutak állapota 
eléggé jó volt. Az építkezési munkaiatok szüne­
teltek Az 1909— lóit), evekben szükséges kavics 
szállítás biztosítása tárgyában megtartott árlej­
tésen beadott ajánlatokat a kereskedelmi minisz­
ter nem fogadta el, hanem a házi kezelésben 
való szállítást rendelte el. A hidja-apáti vasúti 
állomástól Szedresen at Medináig vezető trvh. 
közutnak kiépítési munkálatait a kereskedelmi 
miniszter 6990 kor. 06 till, összeggel enge­
délyezte : az árlejtés kedvező eredményétől függ, 
hogy az építkezés tavasszal megkezdhető e.

Pénzügyi jelentés.

Fink Kálmán kir. tanácsos, pénzügyigaz­
gató jelentése szerint január hónapban a külön­
böző adónemekben befolyt 413107 kor. 37 fill., 
mely összeg összehasonlítva a múlt ev hason 
időszakában befolyt 424983 kor. 66 fill, be­
vétellel. kedvezőtlenebb 32795 kor. 53 fillérrel.

A Lymburg-Styrum gróf és grófné alapít­
vány alapító oklevele Körültekintő munkát, 
elfogulatlan, minden felekezeti melléktekintettől 
mentes, igazi liberális felfogást igényel az emlí­
tett alapitó-levél elkészítésé. Simontsits Elemér 
alispán ezért Lymburg-Styrum gróf végrende­
letét, az ezen végrendelet értelmében kiosztandó 
alapítványi ösztöndíjakra vonatkozólag néhai
Wosinsky Mór apatplébanos, felügyelő-választ­
mányi tag által benyújtott «Elaboratum»-ot, 
valamint a Totth Ödön felügyelő-választmányi 
tagnak ezen elaboratumra tett válaszát magában 
foglaló füzet egy példányát tanulmányozás cél­
jából azzal a kijelentéssel küldte meg a bizott­
sági tagoknak, hogy az alapitó levelbe lefekte­
tendő irányelvek megállapítása céljából a folyó 
évi március hó első napjaiban tartandó ülésre 
az alapítványra felügyelő választmányt össze 
fogja hívni.

KÖZSÉGI ÜGYEK.

Közegészség üg g i jelentés. 
Dr. Hangéi Ignác jelentese szerint a köz­

egészségügyi állapot az előző hónapinál kedve­
zőbb volt. Leggyakoriabbak voltak a légzőszer­
vek heveny, hurutos és lobos megbetegedései, 
de enyhébb lefolyással. A közegészségügyi ha­
tósági működések teljesittettek.

A jegyzői nyugdij-szabályrenrielet A m. kir. 
belügyminiszter nem hagyta jóvá a Tolnavár­
megye jegyzői által készített szabályrendeletet, 
amennyiben az abban foglaltak szerint a jegy­
zők nagy anyagi megterheltetesét látja. Bizo­
nyos módozatok figyelembe vétele végett a 
szabályrendeletet pótlás végett visszaküldte.

nek, csufolódnak. Azért jöttem el onnan. Isten 
áldja meg a plébános urat, aki káplán korában 
ismerte az apámat. Keservesen kértem, hogy 
hozzon el engem Zámból harangozónak. Mert 
az angyalházi és szigeti harangoktól nincs 
nyugtom, meg a magunk harangjának a be­
széde is nagyon keserített. A harangoknak 
csak vigyázni kell a hangjára és szavakat értünk 
azokból, meg rigmusokat Zámban a nagy­
harang keservesen panaszkodik a rossz szikes 
föld miatt és mindig bűgja :

Elvörösödött Jobbik. Megint a kis gyerek 
után kérdezősKudött. Majd kérelemre fogta, 
bogy bocsássák el harangozni, kell hívni a 
jámborokat reggeli misére.

— Na öcsém, nem kell titkolni semmit — 
intette a plébános. Tudom en, hogy nem rossz 
ember.

Nekem kellett a harangot panaszra ger­
jeszteni, hogy hirdesse Angyalházának, meg 
Szigetnek, milyen szegény Zám. Az angyalházi 
kisharang meg csufondároskodik is. Vékonyan, 
sebesen csengi:

Hogy lehetnek anélkül, 
Hogy lehetnek anélkül.

Hőstettem én azt Hát még mikor a szigeti 
harang beszélt nagy kevélyen, mert nekik jól 
terem a föld. Dicsekszik a harangjuk:

Innen élnek rzegények,
Innen élnek szegények.

Már, hogy Zám tőlük veszi a búzát. A 
harangok miatt nem szerettem Zámban lenni. 
Csúfoltak, hogy nincsen kenyér. Csak­
ugyan még száraz malom sincs. így jutottam 
ide, köszönöm főtisztelendő ur nagy jóságát. 
Itt a harang csak annyit mond : Bunda, suba, 
bunda, suba. Ez csak gazdag embernek van.

— Se bunda, se suba harangozó uram — 
mondja a zsandárkáplár — hanem szoknya, 
erről beszéljen.

— Miska, a kecske az oka, meg a kis 
Peti. — Aztán, hogy olyan szegények vagyunk, 
mint mondám. Tegnap az asszonynyal el kellett 
menni, itt m iradt helyette a kecske. Annak a 
tejével él a gyerek, amióta elválasztották Ma 
hajnalban sirni kezd, megéhezett, csak úgy 
kapkodott a tej után ; felkeltem, hogy megfej­
jem a kecském. Miska azonban a homlokával 
állt velem szembe, nem bírtam vele. Ekkor 
támadt a gondolatom, hogy magamra veszem a 
feleségem ruháját, úgy fejem meg Miskát. Mert 
hisz az állat annak enged, aki bánni szokott 
vele. Nem is ellenkezett Miska. Petit igy etet­
tem meg. Sokáig szürcsölte a tejet. Egyszerre 
az ébresztő órám csörömpölni kezdett. Hamar 
harangozni. Pontos ember vagyok, első előttem 
a kötelesség. Gondoltam, meg úgy sem jár 
senki az utcán, átfutok a toronyba, a maskarás 
ruhát majd a harangozas után vetem le. De 
ám a zsandar urak megláttak, elfogtak.

Mindenki nevetni kezdett.
A jegyzőné meg behozta öleben a kis 

Petit, aki hadonászott a kezével és gőgicsélt.
— A zsandar urak megismerhették Jobbik 

Pétert, hogy kötelességtudó ember — szólt a 
plébános.

Február 7.
Sokra képes a kaszinónk 

Büszkeséggel vallhatom : 
Megcsinálta tavaly' is azt,

Hogy' > szerda“ volt — szombaton . 
De, mert folyton előre tör,

Mint a repülő madár,
Idén már vasárnap tartott 

Nagy-szerdát a február !
Am, pénzügyi oka volt e 

Naplókönyvi hibának 
S ezen okok Bodnár István 

Érdemei valának :
S bár pirongva azt se tudia, 

Dicséietet, hogy vegye,
Munkájáról eleget tud

A gyámpénztár és megye ;
Es soká volt a kaszinó 

Arany tollú jegyzője.
Jól ismeri érc-Garav 

Es decoltált nemtője 1 
Meg kell Írnom ezt felőle - 

Szerénysége hasztalan —
Es hiába súgja nekem,

Hogy »ő nem jó vers-alany'!« 
Számtanácsos lett belőle !

Délután hallottuk ezt 
S este már közel húsz ember 

Örömvacsorába kezd !
Attól féltünk, enni sem kap 

Hamarjában ennyi tán,
Ámde mindent nyelbe ütött 

Rdcz Jóska, a kapitány.
S tószt-raketák ropogása,

Oly sűrű s erős vala,
Hogy talán meg is repedt az 

Étterem teher fala! ?
S mert ez éjjel ott derengett 

A /arsangt haqgulat,
Társasagunk számtalan sok 

Cifra jelmezben mulat:
Elizeus prófétának

Maszkjában az — alispán,
S mellette két medvebőrben 

Leopold s Bodnár István;
Értsd: ha netán a közélet 

Pajkos utca-kölykei,
Az alispán-prófétára,

Nyelvet mernek ölteni:
Ez az a két sajtó-medve,

Mely előront hirtelen 
S tépve-marva gázol át a 

Csufolódó kölykeken.
Majd egy hegycsúcs jelmezebe 

Bujtatták Simontsitsot:
Földrengető »Mont Pelé« lett, 

Melyből ős erő buzog.
Ámde hát Brey sem volt henye:

Csillaggá teve meg ót,
Mely az utján bőven szórja 

A vezérlő fényerőt.
Mégis Ferdinand szavában 

Csillog a legszebb zománc :
(i szerinte »elveszett az

Alispánban — egy finánc!« ,
Erre Simontsits is mondott 

Újabb tosztot — vagy hatot 
S Bajó János mindezekhez 

Soká mélyen hallgatott.
S mert hogy célzás is esett a 

»Dunántúli Puskára«
Beledördült a fülekbe 

Jó Alvincy puskája.
Majd a hegyről — völgybe szállva 

-- Bocsánat, das ist piquant! — 
Hölgyek kultuszát dicsérve 

Shakespearet is idéz Wigand. 
Hossza-vége nincs a szónak — 

Ámde annyi sok nevet,
Ötletet és annyi tósztot 

Versbe szedni nem lehet.
S nyeresége a vig estnek 

— Amit a vidék hozott —
Mogy Jeszenszky is velünk volt 

S örömünkben osztozott!

ti

— Kinevezés A m. kir. pénzügyminiszter 
Szabó Lajos es Bodnár István szekszárdi pénz­
ügyi számvizsgálókat számtanácsosokká, Ferde 
nánd Janos és Schiller Ottó szekszárdi pénz­
ügyi számelienőröket pénzügyi számvizsgálókká 
nevezte ki. Bodnár István, lapunk szerkesztő­
jének tiszteletére, Simontsit* Elemér alispán
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kezdeményezésére vasárnap este vacsorát rög­
tönöztek a szekszárdi kaszinóban, melyen számos 
relköszöntűben éltették az uj számtanácsost.

- Auguszta-érem Niefergall Nándornénak
A József Kir. Herceg Szanatórium Eg' csillét f. 
évi január hó 29-én a következő levelet intézte 
Rassovszky Julián dunaföldvári járási főszolga­
bíróhoz.

Tekintetes Főszolgabíró Ur!
A József kir. Herceg Szanatórium Egye­

sület mély hálára van kötelezve azért a nemes- 
lelküségert, hogy a szegénysorsu tüdőbetegek 
emberbaráti alapja javára a »Csak egy virág­
szálat» jelige alatt megindult gyűjtésben segíteni 
méltóztatott.

A legmélyebb tisztelettel arra kérem, mél- 
tóztassék

Niefergall Ndndomú dunaföldvári urhölgy- 
nek, mint ki a legnagyobb összeget gyűjtötte 
a szegénysorsu tüdőbetegek emberbaráti alapjára, 
<") cs. és kir Fenségének, az egyesület védnö­
kének, Auguszta főhercegnőnek fenkölt leikéből 
fakadt gyöngéd figyelmét, az Auguszta-emblémát 
alkalmilag, legközelebbi kiszállása alkalmával 
személyesen átadni s a nemeslelkii hölgyet 
buzdítani, hogy legyen továbbra is lelkes hive 
a szép társadalmi küzdelemnek.

Az átnyujtás akkorra halasztható, mikor 
Főszolgabíró urnák egyébként is hivatalos dolga 
lesz Dunaföldváron.

Az átnyujtás idejéről nagyon kérem nagy­
becsű értesítését, hogy az egylet részéről leve- 
lileg üdvözölhessem a nemeslelkii hölgyet.

Ha — amire azonban ismételten a legna­
gyobb tisztelettel kérem — Főszolgabíró Ur a 
kis emlékérem átadását nem tehetné meg, kérem 
a községi elöljáróságot erre felhívni.

Fogadja Főszolgabíró Ur legmelyebb tisz­
teletem nyilvánítását.

Budapest, 1909 január 29.
Lukács, s. k.

belső titkos tanácsos, egyesületi elnök.
Rassovszky Julián főszolgabíró az ezüst 

emlékérmet f. ho lü-en lelkes szavakkal szemé­
lyesen adta át Niefergall Nándorné köztisztelet 
ben levő úrasszonynak, s ugyanakkor az egye­
sület levélben üdvözölte őt. É kitüntetéshez mi 
is nagy örömmel őszintén gratulálunk !

— Ka’Onai kinevezés. A hadügyminiszter 
Elbert Izidor, szekszárdi máv. osztály mérnökség! 
mérnököt, tartalékos hádapródjelölt őrmestert, 
hadapród őrmesterré nevezte ki.

— Kitüntetett gazdasági népiskola Az
Országos magyar gazdasági egyesület által a 
múlt évben remdezett műtrágyázás! versenyen 

1 verseny bíráló bizottsága a dunaföldvári gaz­
dasági ismétlő-iskola vezetőjét, Kápolnai) József, 
gazdasági szaktanítót az iskola gazdaságában 
végzett műtrágyázás! kísérletéért 100 koronás , 
dijial tüntette ki. A kiserietek áltál elért szép 
termes-erdmények jó például szolgálnak a hely­
beli gazdáknak is. Itt említendő meg, bogy á 
nevezett gazdasági népiskolánál a toldmivelés- 
ügyi minisztérium segítségével 8 hétre terjedő 
teli háziipari tanfolyam nyílt meg, melyen 78 
növendék nyer kiképzést a vessző- és szalma- 
tonasban s seprükötesben. Ugyancsak ez a 
gazdasági ismétlő-iskola e hóban 1000 korona 
értékű könyvtárt kapott közhasználatra a dunán- 
uili közművelődési egyesülettől.

— Jóváhagyott szabályrendeletek A keres 
kedelemügyi miniszter Szekszárd r. t. városnak 
<* foglalkozást közvetítő és cseledszerző üzlet- 
1 ól, úgy a bérkocsi iparról szabályrendeletét
jóváhagyta.

— Adományok a szekszárdi népkonyhára
^ nePkonyhára adakoztak : itj. Leopold Lajos 
• zekszárd 100 kilogramm bab, Leopold Sándoi 
b/.ekszárd egy birka, Éber Géza Keked 15 kilo 
'a-anyu répa, fi kiló túró és 2 liter tejfel, Éber 
■'1 u tón Keked 4 kiló so, 4 kiló köleskasa, 1 liter 
L'Piika, Frayber Tivadarné Szekszárd 8 liter 

eR.y kosár burgonya, Schlesinger Ignác 
■ /-ekszárd 85 kilogramm lencse. Ezen kegyes 

lányokat számos szegenveink nevében 
falas köszönettel nyugtatom.’Bezerédj Bál s. k.

— Adományok A Szegzardi Takarékpénz- 
'Razgatosága 30 kor.-t, a Tolnamegyei 

' "'a,ek és Hitelbank 2<) koronát volt kegyes 
1 '/.(.kszardi rom. kath. óvodát és gyermekmen- 

-t lentarto egyesület céljaira adományozni.
1 kegyes adományokért az egyesület neve- 

mi in lás köszönetét mond özv. Simontsits 
"‘ne elnök, Schneider János pénztárnok, 

on« Ze^Zt*rC*i t akarékpénztár igazgatósága 
évi tiszta jövedelemből a szekszárdiaz 1908.

önkéntes tűzoltó egyletnek 50 koronát küldött, 
Ezen nemesszivii adományért ezúton mond 
köszönetét a parancsnokság.

A Szegzárdi Takarékpénztár a Bezerédj 
István-féle szoboralap javára 50 koronát adó 
mányozott, mely adományért ezúton fejezi ki 
köszönetét: Simontsits Elemér, a szekszárdi 
kaszinó intéző igazgatója.

Ugyancsak a Szegzárdi Takarékpénztár 
80, a Tolnamegyei Takarék és Hitelbank 20 
koronát adott a Szekszárdi Nőegyletnek, melyért 
a nőegylet nevében hálás köszönetemet feje­
zem ki: Tihanyi Domokosné, alelnök.

A szegzárdi takarékpénztár a szekszárdi 
Artézi kútra megszavazott összeg 5-ik részlete 
tejében 200 koronát küldött dr. Szentkirályi Mi­
hály polgármesterhez.

■Jeszenszky Andor földbirtokos az esküdt- 
széki tárgyalásokon való részvétel után járó 
24 K. napidijat a szekszárdi Kaszinó Simontsits- 
könyvtárának adományozta, melyért ez utón 
mond köszönetét Simontsits Elemér intéző­
igazgató.

A Tolnamegyei Takarék és Hitelbank a 
községi mcnedekházak céljaira 80 koronát ado­
mányozott.

— Műkedvelői előadás A szekszárdi rét. 
olvasókör műkedvelői osztálya folyó hó 14-én 
este 8 órakor a Szekszárd Szálló nagytermé­
ben előadja Lukácsy Sándornak »Az asszony 
verve jó« című kitűnő népszínművét. A mű­
kedvelői osztály kiváló erőit ismerjük, a darab 
előadásának sikere biztosítva van. Nem is ez, 
amiért különösebben foglalkozunk az előadás­
sal, hanem a cél, amelyre a jövedelmet szán­
ták. Egy fiatal, saját otthont alig szerzett egye­
sület a múzsának akar városunkban otthont 
teremteni. A jövedelem egy részét t. i. a Szek- 
szárdon létesítendő színház építési alapja ja­
vára engedik át. Hisszük, hogy ez a cél is közre 
fog hatni, — a műkedvelők jó hírnevén kiviil 
— hogy a jövedelem minél több legyen.

— Házasság Lábady Kálmán, kassai csend­
őrfőhadnagy, folyó hó 15-én köt házasságot 
Streicher Tildával, Streicher Vilmos leveli föld- 
birtokos leányával.

Szabó J. Emil szekszárdi kereskedő folyó 
hó 14 én, délután tartja esküvőjét özv. Mihályffy 
Józsefné, szül. Vigh Teruskával.

Viharos gyűlés. A kölesdi általános hitel- 
szövetkezetnek rendes évi közgyűlésen zajos, 
lármás jelenetek követték a napirend letárgya- 
lásár. Ugyanis a tagok nagy részé bizalmatlan­
sággal viselkedik a mostani igazgatóság, illetve 
elnökével szemben. Nem működését illetőleg, 
hanem azon eljárása miatt, hogy az igazgatóság 
utóbbi gyűlésen a meglévő tisztviselők helyébe 
újakat választott. A régi könyvelő, ki 11 • évi 
odaadó munkálkodásával közbecsiilést érdemlett 
ki, két év óta szembajban szenvedvén, az utolsó 
időben helyettese végezte teendőit. Ezzel okada- 
tolta meg .az uj könyvelő választását. A válasz­
tás szabályszerű volt, ez ellen kifogást nem is 
emeltek. De az elnök mulasztást követett el 
akkor, amidőn a fölmondásról nem értesítette 
a regi könyvelőt, holott ez kötelessége lett volna. 
Ez ellen hangzott sok szó, mellyel szemben az 
elnök nem védekezhetett. Alig jutott szóhoz s 
mikor elnöki enunciációját megtette, nagy bot­
lást követett el: felekezeti türelmetlenségerői 
tett tanúságot, ami természetesen nagy kavaro­
dást, vihart váltott ki ez egyesület liberális 
tagjainál. A rettenetes helyzeten egy józan in­
dítvány enyhített valamit, az t. i. hogy az 
ügynek vizsgálására egy 21, pártatlan tagokból 
álló bizottságot küldött ki, melynek elaborátu- 
mat egy rendkívüli közgyűlés teszi tárgyává s 
pönt az igazgatóság megmaradhatása vagy távo­
zásának szükségessége felett.

— Eljegyzések Horváth Janos s.-jegyző 
Pápáról, eljegyezte Molnár Juliskát, Szilasbai- 
hásról.

László Lajos m. kir. honvédhadnagy, ke­
zelőtiszt, László Lajos szekszárdi ügyvéd fia, 
eljegyezte Turcsányi Margitkát, Lúgoson.

Hera Sándor váraljai gazdálkodó eljegyezte 
Héra Ilonkát, Hera Frigyes ráctőttősi földbir­
tokos leányát.

Grünwald Mátyás bikácsi kereskedő elje­
gyezte Héra János váraljai földbirtokos leányát, 
Lujzát.

Vajda Ignác paksi lakatos eljegyezte Vajda 
Erzsikét, Gerjénben.

— Tiltott gyÜléSOZéS Regölyben mintegy 
3U0 taggal megkezdte működését a Szabad Gaz­
dák Egyesülete, ahogy Szemere Kálmán az ő 
népboldogitó egyesületet elnevezte. Ámde tudva­
levő, hogy Szemere egyesületének megalakulá­
sai a belügyminiszter nem hagyta jóvá s igy

KÖZÉRDEK

a regölyi egyesület is, melynek céljai közé egy 
aratósztrájk rendezése tartozott, törvényellene­
sen kezdte meg működését. A főszolgabírói 
hivatal megindította az egylet ellen az eljárást. 
A vizsgálatot Fürdös Mihály szolgabiró vezeti 
nagy körültekintéssel és eréllyel.

— Ajándék a muzeumegyesfiletnek. A
Tolnamegyei Takarék- és Hitelbank 20 koronát 
adományozott a muzeumegyesület céljaira, 
amelyért a vezetőség lapunk utján mond kö­
szönetét.

— A tisztviselők lakbére- Tol na vármegye 
közigazgatási bizottsága lelkesen karolta fel a 
szekszárdi tisztviselőknek az uj lakpénz meg- 

I állapítása ellen megindított mozgalmát. így meg­
győző adatokkal támogatott feliratban informálta 
a minisztert az itteni mizeriábilis lakás- és lak­
bérviszonyokról. Értesülésünk szerint a pénzügy- 
miniszter jóindulattal fogadta a felterjesztést s 
oda nyilatkozott, hogy ha a felterjesztésben s 
a külön memorandumban foglaltak a m. kir. 
pénziigyigazgatóság által megerösittetnek, kész­
segget reparalja majd a sérelmet. Reméljék tehát 
a tisztviselők a legjobbat. A felterjesztések 
adatai megdönthetlenek.

— Borkóstoló estély A «Paksi Iparos 
Olvasókör» 1909. február 13-án este 7 orakor 
saját helyiségeiben borkóstoló estélyt tart. 
melyre a tagok családjaikkal és azok vendegei 
hivatalosak. A bort a tagok adják össze, az 
darusításból befolyandó összeget az iparos kör 
pénztara javára fordítják. Úgy van : Ha már 
eladni nem tudjuk, legalább magunk kóstolgas­
suk a sokfele izü és jobbnál-jobb fajta borokat, 
igy talán szélesebb körben is elterjed ajó hírük 1

— Február 1 A folyó hó 1 én tar­
tott róni. kath. ovodai mulatság anyagi ered­
ménye gyönyörűnek mondható. A bevétel, főleg 
Simontsits Béláné egyleti elnök lelkes fárado­
zása folytán 2303, a kiadás 1292 kor., igy a 
tiszta jövedelem 1011 korona, ami azt jelenti, 
hogy Szekszárdon meg nem is volt olyan 
mulatság, amely ily íenyes anyagi eredménnyel 
végződött volna. Jegymegváltási összegek még 
egyre érkeznek.

— A könyvnyomdászok adomanya a
szekszárdi könyvnyomdászok a január ho 2-an 
tartott táncestélyük jövedelméből a Magyar- 
országi Munkások Rokkant- és Nyugdijegyleté- 
nek 50 koronát adományoztak.

— A pócs -bátaszéki vasút. Amint értesü­
lünk, a pecs —bataszeki vasút aktái eljutottak 
a végső stációhoz. A legközelebbi miniszterta­
nács ele kerülnek s azután pár hét múlva 
megkezdik teljes erővel az építési munkálatokat.

— Uj szénkénegraktár. A földmivelésügyi 
m. kir. miniszter Tol na varmegyében, Döbrökö- 
zón a község részére szénkenegraktárt enge­
délye ett s annak bizományi kezelésével a 
községet bízta meg.

— Uj egyesület Simontornya és vidéke 
tissztviselői f. ho 9-én az uradalmi vendéglő 
nagy termében népes gyűlést tartottak, melyen 
számosán vettek részt úgy a helybeli, mint a 
vidéki tisztviselők közül s megalakítottak a 
»Simontornya és vidéké tisztviselőinek társas­
körét.« A tisztikart egyelőre nem választották 
meg, hanem az ügyek intézésére, mig a m. 
kir. belügyminiszter az alapszabályokat jóvá­
hagyja, egy 5 tagú bizottságot küldöttek ki. 
A bizottság tagjai : Kepler Károly urad. intéző, 
Király József máv. hivatalnok, Lipovniczky 
István kárbecslő felügyelő, Orovecz Janos közs. 
aljegyző es id. Takács Ferenc főtanitó. Az uj 
egyesületnek 20 rendes es 12 kültagja van 
mar s azon kívül számosán jelentettek be a 
társaskörhöz leendő csatlakozásukat, úgy, hogy 
az alakított egyesület szép jövőnek néz elébe.

— Vasutbejárás Bajó Pál főszolgabíró 
Drágíts Imre dr. tb. főorvossal e héten, szerdán 
bejárta a baja bataszéki vasút egész vonalát s 
s az egyes épületeket közegészségügyi szem­
pontokból tüzetesen felülvizsgálta.

Halálozás Egy köztiszteletben álló, agg 
úrnő halála döntött gyászba egy vármegyeszerte 
közbecsülesnek örvendő csaladot Özv. Séner 
Jánosné, szül KrUtofek Teréz, néhai Séner 
János, volt 48-as honvédtiszt neje, folyó ho 
7-én, eletenek S5-ik évében, Szekszárdon elhunyt. 
Temetése 9»én. délelőtt 10 órakor ment végbe 
általános es nagy részvét mellett Gyermekein : 
Várkonyi Sándor, Varkonyi Iván, Várkonyi 
Ferenc, Varkonyi Irma férj. tóthváradjai Korniss 
Istvánná és Várkonyi Imrén kívül ki .erjedt ro­
konság gyászolja a megboldogultat. A szabad­
ságharc idejeben a leglelkesebb honleányok köze 
tartozott es kicsibe múlt, hogy osztrák fogságba 
nem esett. A szabadságharc lezajlása után ál-
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nevek alatt leveleket küldözgetett Percei Movie 
tábornoknak és társainak Kisázsiába, még min­
dig reménykedve. Egy Veiits Janos nevű osztrák 
kém azonban a lelkes honleányt bevádolta es 
12 zsandár és egy hadbíró mentek a leány la­
kására, hogy fogságba vigyek, csak Tormay 
János vármegyei főorvosnak és Treiber József 
korházi orvosoknak sikerült azáltal megmente­
niük, hogy őrültnek nyilvánították.

— Gyermeknap. Á gyermekvédő liga az 
idén is megkerte A/i/ionyi Géza gróf főispánt, 
illetve To navármegye alispánját, hogy a szo­
kásos gyermeknap április 2-an ismét megtar­
tassák.

• — Árvíz és jégtorlasz a Dunán Paksi
tudósítónk irja : A paks—fadd —bogyiszlói ár- 
mentesitő társulat vedekezesi munkálatainak 
helyszíni felülvizsgálatára Dolecskó Mihály 
miniszteri osztálytanácsos ide érkezett. A csü­
törtökön reggeli uj képződéséi jég 1 —2 cm. vastag 
táblákban, a paks—faddi töltés vonal 9. ktn.-nel 
összeverődve megállóit A vízállás a társulat töl­
tésé mentén következő : Paks 66 1, Gerjen 751, Gal- 
gócznyak 745, Dombon 700, Doromlas 697, 
Karászi fok 664, Goga 607 Ha ezer. vízállásokat 
az 1900. évi január 7-iki vízállásokkal össze­
hasonlítjuk, azt látjuk, hogy a mai vízállás 
annál fél méterrel alacsonyabb es így a töltések 
lentebb másfél méter, feljebb 2 méter bizton­
ságot nyújtanak. A társulat az árvédelmi intéz­
kedéseket megtette. A vedőcsapatok a töltésen, 
munkáskunyhóban vannak elhelyezve. A töltés 
állandó őrizet alatt van. A paksi posta- es 
távirdahivatalnál az éjjel-nappali tavirda szol­
gálat elrendeltetett. A jég robbantására műszaki 
csapatok érkeznek.

— Műkedvelői előadás A magyarországi 
epitőmunkasok és azok segédmunkásainak 
orsz. szövetsége tolnai csoportja folyó hó 6-án 
kedélyes estelyt nyújtott a közönségnek. Az 

Arany Szarvas« vendéglő összes termei zsú­
folásig megteltek az érdeklődőkkel. Színre ke­
rült a »Társadalmi szintnél« és »A gyáros«. 
Mindkettő a tőke es a munka harcát tünteti 
fel. A rendezés ügyes kezekre vallott. Az estélyt 
Appelszhoffer Adám es Kvandek Eadó rendez­
tek. Elismerést érdemeinek Mate Mariska, Klo- 
zsan Mariska, Kvandék Radoné, Vass Annuska, 
Hága Mártonne. A férfi szereplők közül kieme­
lendők Juhász József, Balog Ferenc, Kvandék 
Radó, ilj. Pelczer Mihály, ifj. Link József és 
Herbsommer György. A műsor három pontját 
Juhász József karmester vezetese alatt a jól 
szervezett dalárda töltötte be. A befolyt jöve­
delmet a zászlóalap javára fordítják. A nagy 
vigasság a hajnali órákig tartott. Felülfizettek : 
Kancsár Lajos 1 kor. 40 fillért, Csenkó Mihály 
1 kor. 20 fillért, Fekete Hugo, Mészáros Ferenc 
1 — 1 koronát, Potyondi József 80 fillért, Piikk 
József, Sárközi József, Verebes László 40—40 
fillért, Czák József, N. N., Slotthauer József 
20-20 fillért.

Árvizveszedelem Pakson A Duna jege Dom­
bodnál met állt, a viz folyton nő, ugyannyira, 
hogy mar Paksot is komolyan fenyegeti az arviz 
veszedelme.

— Tűz Pakson Hesch István paksi aszta­
los műhelye e hó 7-én délelőtt egynegyed 11 
órakor kigyulladt, a padláson összehalmozódott 
sok torgacs is tüzet fogott, mitől aztan a tető 
is meggyulladt. A műhelyben levő összes kész 
asztalos munkák, szerszámok, fanemüek es az 
észtéiga-motorgep is elegeit. A kar 31.800 ko­
rona. A paksi tűzoltóság emberfeletti munkát 
végzett es csak ennek köszönhető, hogy a tűz 
tovább nem terjedt. A tűz keletkezésének oka 
ismeretlen.

— Verekedés Pap László helybeli lakost, 
előző szóváltásból kifolyólag Stier György zseb­
kesével úgy megszurta, hogy rajta 20 nap alatt 
gyógyuló sérülést okozott

— Leánynövendékek előadasa Mázán a 
községi iskola leánynövendékei f. hó 1., 2. és 
3-án szinielőadást tartottak, melynek tiszta jö­
vedelme a szegény sorsú gyermekek felruházá­
sára fordittatik. Színre került a «Varázs palack« 
tanulságos és oktató, 4 felvonásos színmű, 
amely iránt úgy az ottani közönség, mint az 
egész környék élénk és pártoló érdeklődést mu­
tatott. Nagy, nehéz és szép munkát végzett 
Hebenstreit Irén tanítónő, aki szorgalmával és 
lelkes munkájával a közönség osztatlan szere­
tőiét érdemelte ki, de nem kevesebb es nagy 
munkát végeztek a kis lánykák is, akiknek bá­
jos játéka elragadta a közönséget.

— Tűz Kovács Imre decsi lakosnak ösz- 
szerakott kórótakarmánya leégett. Az alig né­
hány koronát érő takarmány 100 koronára 
volt biztosítva s igy a gyujtogatassal őt gya­
núsítják.

Öngyilkos aggastyán Szameth István, 6.> 
eves kölesdi lakos, e hó 10-én, gyulaoldattal 
megmérgezte magát. Felesege a múlt évben halt 
meg s azóta családjától külön, egyedül tengette 
életet. Halálához neki készült. Leányát előtte 
való este kérte, hogy másnap korán reggel 
menjen at majd hozzá. S mikor az 10 órakor 
átment, atyját az ágyon találta — halva. 1 iszta 
ruhát vett magara s"a halálát okozó folyadék­
ból még találtak az agy mellett levő pohárban. 
Szameth István a negyedik a családból, ki nem 
természetes halállal múlt ki

— Öngyilkosság l’etróczi Róza 71 éves 
róm. kath. faddi lakos hajadon, e hó 7-én az 
astéli órákban egy nagy konyhakéssel balkar­
jának ereit felvágta és elvérzés következtében 
meghalt. Miután orvosi vélemény szerint öngyil­
kosság esete forog fenn, a továbki vizsgálatot 
beszüntették.

— Elfogott tolvaj Kostyák János bátaszéki 
mezőőr f. ho 8-án este, a határban Breinich 
Mátyás ottani lakossal találkozott, aki nagy 
batyuval a hatan a községbe igyekezeti. Kostyák 
igazolásra szólította Breinichet, mire ez futás­
nak eredt, de Kostyák elfogta s ekkor beval­
lotta neki, hogy lopott ágynemű van a batyu­
ban es hogy ezt Schwartz Mátyás présházából 
lopta. •

— TŰZ Udvariban f. hó 8-án déli 1 óra­
kor kigyuladt a Glöckner Imre háza végén levő 
pajta, mely teljesen leégett. A tüzet állítólag 
boszubol csinálták.

— Súlyos testi sértés- Oláh Sándor duna- 
szentgyörgyi, lakos Regi István ugyanottani 
lakost, midőn ez a kútra vízért ment, egy bot­
tal úgy vágta fejbe, hogy ezáltal rajta 15 napig 
gyógyuló testi sertest ejtett. A csendőrség a 
tettest a paksi kir. járásbíróságnak feljelentette.

— Megverte apósát. Soponyai József, a 
Fadd községhez tartozó magyalospusztai lakos 
apósát, Kovács György ugyanottani lakost, 
családi perpatvarból kifolyólag egy baltával 
fejen és orrán úgy megütötte, hogy ezáltal 
rajta 10 napig gyógyuló testi sértést ejtett. A 
tettest a csendőrség a paksi királyi jarasbiró- 
sagnak feljelentette.

— Lopás. Sztankovánszky János kajdacsi 
földbirtokos husfüstölő konyhájáéul f. hó l ére 
virradóra 10 sonkát, 6 oldalast, szalonnát és 
egyéb húsokat mintegy 240 K értékben elloptak. 
A nagydorogi csendőrség Tóth Janos és József 
rovott múltú kajdacsi lakosoknál házkutatást 
tartott, ahol a hús nagy részét s azonfelül kü­
lönféle álkulcsokat találtak. A terhelő adatok 
súlya alatt a lopást beismerték.

— Hirtelen halál. Szöködi Sándor 46 éves 
decsi lakos f. hó 9-én beállított a kórházba, 
hogy gyógykezeltetése végett magát oda felvé­
tesse. Alig lépett azonban be az irodába, guta­
ütés erte, melynek következtében azonnal 
meghalt.

— Halálos végű baleset. Kölesden Mohári 
István 20 éves ottani legényre szálfa ki döntés 
közben a fának egy nagy ága reá esett es pedig 
oly szerencsétlenül, hogy a szenvedett súlyos 
sérülés következteben múlt vasárnap meghalt.

Gyilkos szökött katonák. Marosy József 
decsi csendőrőrmester, Ballai József és Döbör- 
hegyi István csendőrökből álló járőrnek Tóth 
József decsi községi rendőr jelentette, hogy ifj. 
Sághy György decsi lakos arról adott hirt a 
községházán, hogy a Lassi-csárda közelében 
levő nagy halászkunyhóban egy katona agyon­
lőve fekszik. A csendőrök azonnal kimentek a 
csárdába és tényieg vérében találták a katonát. 
Ruhájáról es a nála talalt levélből a csendőrök 
csakhamar megállapították, hogy az illető a 
Szegeden állomásozó cs. és kir. 46. gyalog­
ezred 16. századához tartozó Tóth Hadrapács 

'Sándor tizedes. Pénztárcájában egy január hó 
31-én kelt kimaradási engedelyjegy és szüleihez 
Dorozsmara intézett búcsúlevél volt. Marosy 
István csendőrőrmester Tóth tizedes hulláját 
Decsre szállíttatta ‘es távirati jelentést tett az 
ezredparancsnokságnak, valamint a szekszárdi 
kir. ügyészségnek. Ezalatt a jánoshalmi csendőr­
őrs elfogta a Tóth Hadrapács Sándorral századá­
tól megszökött Szirovácz Pétért es Decsre kisérte, 
mivel a hadbirosagot ide várták, mely folyó hó 
7-en oda is érkezett. Szirováczot itt kihallgatták, 
aki a következő vallomást tette: Tóth Hadra­
pács Sándor tizedessel • szövetkezve, fegyverrel 
es 30U tölténnyel azon szándékkal szöktek meg, 
hogy a Bakonyban rablóbandát szerveznek. 
Útközben találkoztak Födi István átokházi gaz­
dával, akit kedvtelesből agyonlőttek. Folyó hó 
4-án érkeztek a decsi halászkunyhóba, ahol 
lóth indítványozta, hogy a közelben levő Lassi- 
csárda lakóit gyilkolják le, aztán rabolják ki

őket, a csárdát pedig gyújtsák rájuk. Ezen el- 
határozásukat megelőző nap éjjelén a csárdában 
aludtak és igy tisztában voltak a csárda belső 
berendezésével. Ö ellenezte a rablógyilkosságot, 
ezért összevesztek és birkóztak is. Mikor vala­
hogy megbékélitek, ő azon ürügy alatt, hogy a 
csárdából vacsorát hoz, megszökött társától és 
Baja felé vette útját. Igy tehát ő Tóth Hadra­
pács Sándor öngyilkosságáról felvilágosítást 
nem adhat. Ezzel a szökött katona befejezte 
vallomását. Decsről a csendőrök Bajára kísér­
ték és átadtak a katonai parancsnokságnak. Az 
öngyilkos tizedest Markovich Jenő vizsgálóbíró 
és Boda Géza törvényszéki jegyző jelenlétében 
dr. llanyd Ignác es dr. Kramolin Gyula tör­
vényszéki orvosok felboncoltak, azután Decsen 
el is temették.

Kovács J.
va-arter-utcai műtermében hiányzó fogak pót­
lása, csaposfogak, arany koronák es száj­
padlás nélküli fogak (hídmunka) keszitietne.: 
Fogtömés, foghúzás es fogtisztitas a legjobc 
módszer szerint eszközöltetik. — Szegények­
nek rendel délelőtt 8—9-ig es délután 1—2-ig

EGYHÁZI ÜGYEK.
Istentiszteletek Az evangélikus vasár­

napi istentiszteletek ezentúl nem lü, hanem 
mindig 11 órakor tartatnak a szekszárdi főgim­
názium tanácstermében.

Esperesi számadás. A tolnai ref. esperest 
múlt évi számadást a m. orsz. egyházi köz­
alapról e hó 9-én vizsgálta felül a Dömök Pé­
ter elnöklete alatt Tantó Janos, fíodnár István 
és Hajó Jánosból álló oizoitsag. A számadást 
2287-26 fillér bevétellel, ugyanannyi kiadással 
helyesnek találták. Az ezévi közalapi kivetést 86 
kor. 46 fillér hátralékkal és 2336 kor. 32 filler 
kivetéssel állapították meg.

Orgonaszentelés. A dunaszentgyörgyi ref. 
egyházközségnek Soukenik János szegedi 
orgonaepitő által készített uj orgonáját e hó 
7-én szentelték fel, illetve adták át a használat­
nak. A templomban biikei Pap István, buda­
pesti teológiai igazgató mondott magasan 
szárnyaló beszédet. Az uj orgonát, mint szak­
értők Vida Ferenc gerjeni, Dely Gyula és 
Ba'labas Bálint bölcskei orgonisták vizsgál­
tak felül s azt miden tekintetben jónak es meg­
felelőnek nyilvánították. A 13 teljes es 1 
kombinált változatú orgona 6UU0 koronába 
került.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
Tüzcltói közgyűlés A szekszárdi önkéntes 

tornász-tiizolto-egylet múlt vasárnap tartotta 
meg a városházán évi rendes közgyűlését liodu 
Vilmos elnöklete alatt. A főparancsnok évi je­
lentése és a penztárnok évi számadásának el­
fogadása után megejtettek a tisztujitást, melynek 
eredménye a következő : elnök : Boda Vilmos, 
alelnöki Stockinger János, titkár és jegyző : 
Hödl Ando;, pénztárnok : Nikitits Imre, szám­
vizsgálók : Tóth Andor, Stockinger János, Czeh 
Antal, igazgató választmány : Fejős Károly, 
Nagy György, Stockinger János, dr. Steiner 
Lajos, Háyt Gábor, Hoffman Sándor, Adler N. 
János, Stann István, dr. Drágíts Imre, Andié 
István, Őrffy Lajos, Czeh Antal, ügyész: dr. 
Albersz Rezső, orvos dr. Komaromy Gyula, 
öttagú bizottság : Kunczer János, Major György, 
Korch Ernő, Víg Lajos, Albert István, parancs­
nok : Boda Vilmos, tiszteletbeli parancsnok: 
Wilhelm Ede, segédtiszt: Brebovszky Elemér, 
alparancsnokok : Wilhelm Ede, Nikitits Imre. 
szakaszparancsnokok : JJarazsy János és Fekete 
János, szertarnok : Fekete János, gépmester: 
Jilk Károly, zászlóvivő : Major György, tiszte­
letbeli : ( sizmazia Sándor, őrparancsnokok :
\ ig Lajos, llirch Ernő, Szabó Pál István, raj- 
vezetők : Major György, Albert István, Víg Ja­
nos, őrvezetők 
Futó József. - 
kürtöshöz cs 
vezetése elhatároztatott, 
távbeszélő Wilhelm Ede alparancsnok, Kunczer 

János, Szabó Pál István Fekete János működő

Termel Ferenc, Steig Janos,
Villamos csengő jelzőnek o 

egy működő tagokhoz való be- 
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ragoknál fel fog állítatni. A tárgysorozat kime­
ri lese után Nikitits Imre méltatta Boáti Vilmos 
főparancsnok érdemeit.

Muzeum, köziutézetek ügyei.
Múzeumi felolvasás. Ma, szombaton este 

fel 6 orakor Acs Lipot, főgimnáziumi tanár tart 
felolvasást „Szicília“-ról. Holnap este 6 órakor 
kiosztott jegyek mellett ugyanaz.

MULATSÁGOK.
Ipartestületi tánoestély A szekszárdi 

általános ipartestület múlt szombaton tartotj 
táncestéivé egyike volt a farsanglegsikerültebb 
mulatságainak Az első négyest Ü0 pár táncolta,

1 tiszta jövedelem 28b korona 41 fillér, melyet 
.i rokkant iparosok segélyalapja javára fordí­
tottak.

Táncmulatság A szekszárdi rom. kath. 
olvasókörben pompásan sikerült táncvigalmat 
i endeztek. kész te 1 e n jó kedv es kedélyesseg 
jellemezték az estélyt, melynek sikeréért az 
erdem nagy részé Zsigmond Ferencet, a mulat­
ság főrendezőjét illeti.

Tréfás farsangi estély. A róm. kát. Olvasó­
kör derék műkedvelői f. hó 14-en, vasárnap 
szinrehozzák »Utazás a föld körül 8ü nap alatt« 
v mii s Werne Gyula munkája után irt, kacag­
tató, parodisztikus bohózatot, amely alkalomra 
a darabban előforduló indián tánc ellejtésere 
egy indián társaságot szerződtettek. A hat kép­
ből álló bohózat minden felvonásához külön 
igen szép díszletek, valamint ruhák készülnek. 
Ajánljuk a kacagni vágyó közönség szives 
ügyeimébe. Kezdete este 8 órakor. Helyarak :
I. hely I korona, II. hely bO fillér, állóhely 4ü 
filler. _ J

KÖZE K L> E K

A közigazgatási bizottság a bátaszéki 11. 
számú községi menedékházvezetőnői lakás és 
mellek helyiségeknek megépítése tárgyában Szél 
Gaspái építési vállalkozóval kötött szerződést 
jóváhagyta. Az építési összeg 12,074 korona 95 
filler.

Államsegély templomjavitásra. A m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter az alsó- 
nanai és medinai gör. kel. egyházközségnek 
templomjavitásra 200—200 korona állam­
segélyt engedélyezett.

Nyilvánossági jog A bonyhádi magán 
pogan leányiskolának a nyilvánossági jog az 
1908-9. tanévre is megadatott.

Üresedes. A kisszékely! rk. II. sorszámú 
tanítónői állomás és az alsónánai községi nyári 
menedékházvezetőnői állomás üresedésben van.
, Foglalkoztató eszkÖzÖRet engedélyezett a 
közoktatásügyi miniszter a bátai uj állami 
ovodanak.

nem találták elegendőnek a beszerzett, terhelt- 
adatokat s «nem bűnös.»-nek mondották ki a 
vádlottákat, minek folytán a törvényszék nyom­
ban szabadlábra helyezte őket.

PÉNZINTÉZETEK.
Rovatvezető : Schneider Jícos

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető . Nagy Béla.

A közig, bizottság tanügyi intézkedései.
I olnavármegye közigazgatási bizottsága 

iolyó hó 10-én tartotta rendes havi ülését, me­
lyen lihanyi Domokos kir. tanácsos, tanfel 
ügyelő jelentette, hogy január havában 58 tan- 
eremben 29 iskolát és 1 óvodát vizsgált meg. 

Azonkívül elnökölt az újonnan szervezett ger- 
jeni községi iskolai tanító választáson, mely ál­
lomásra Dézsi István gerjeni ref. osztálytanító 
választatott meg. Az egyes ügydarabok közül 
a Következőket említjük fel :

Iáralja község a községi iskola felállítá­
sának kötelezettsége alól felmentetett, mert az 
ottani ág. Ili tv. ev. egyházközség iskoláját idő­
közben második tanítói állomással bővitette es 
a második tanítói állomást okleveles tanítóval 
mar be is töltötte, ebből kifolyólag a tulz.su- 
íoltsag megszűnt.

A kistengelyei községi gazdasági ismétlő-is- 
. a felállítására 1909. szeptember I ig halasz­

tás adatott.
Aaggscokuly község elöljáróságát a m. kir. 

\ailas- es k ózok tata síig vi miniszter a községi 
állatid,, menedék ház és dajkai lakás felvnitesere 
kötelezte.

Haltok János sióagárdi rk. osztálytanító 
UJ |avadalmi jegyzőkönyvet a közoktatásügyi 

tnisztet nem hagyta jóvá és pedig azért, n 
‘ javadalmi jegyzőkönyveben foglalt azon telel,
_ ß-t a kántortanitótól teljes ellátást nyer, me v- 

c ’ vitéke 304 kor. 80 fillér, végrehajtható aiap- 
P» nem bír, így el nem fogadható, miért is 
CI1IVUl a tmniszfer a bizottságot, intézkedjék 

' ;liaiV. üogy azt az iskolafentartó hitközség . 
enZl'.HltSa’ mert eüenkezuieg államsegélyt nem 
I ^jde:yez. Nehéz teher i- ez a kántortanitokra,
■i" I 'h. 606 ' állukról azt mindenütt venni, tartsa 

J1. u/-seg mint iskolafentarto a tanítóját, ne 
"intőitanito, ki úgyis küzd a megélhetéssel.

tehé'raK ®azc*a8 község, ezt különben is meg-

___ BÍRÓSÁGI ÜGYEK.
Esküdtszéki tárgyalások.

A szekszárdi kir. törvényszéknél a folyó 
ho S an megkezdett esküdtszéki ülésszakban 
az alábbi ügyek tárgyaltattak :

hebruár S árt. Szándékos emberölés bűn­
tettével terhelt Gazsó Istvánná és Varga Erzsé­
bet ellem bunugy. Varga Erzsébet cselédleány 

I pénz én igei ettetelével megkérte Gazsó István- 
i ''el- szabadítaná őt meg szégyenétől. Gazsóné 

többféle műtéthez folyamodott, azonban már 
keso volt mert Varga Erzsébet egyik este kis 

I Jennykanak adott eletet. A kis csecsemőt azon­
ban meg az éjjel megfojtották s másnap Gazsó 
elasta. A kir. törvényszék Hazslinszky Géza 
kir. törvényszéki elnök elnöklete alatt, Fischer 
Imre kir. ügyész vádemelése, dr. Steiner Lajos 

j es dr- sPanY' Leo ügyvédek védelme után, 
inéit az esküdtek mindkettőt bűnösnek mondot- 

! tak,kl’ ~ Gazsó Istvánnál egy évi. Varga Er- 
I zsebetet pedig 10 havi börtönre iiélte. Az ítélet 
j jogerős.

Február ÍJ én nagy hallgatóság jelenlétében 
tárgyalták Wolf Miklós vagyonos földmives 
batászeki lakos bűnügyet, aki múlt év novem- 
b°r 4-en előzetes szóváltás, majd a leánya 

1 aita' rajta ejtett tettleges bántalmazás folytán 
keletkezett erős felindulásában leányát Werner 
József ne s z ül Woll Erzsébetet forgo pisztoly bői 

on lót te. Khiok : Hazslinszky Géza, ügyész 
bischer Imre, védő; dr. Steiner Lajos, a sértett 
képviselője dr Majer Gyula ügyvéd. Wolf 
Miklós beismerte, hogy leányát, Wolf Erzsébe­
tet u lőtte agyon, azonban ezen tettet a leánya 
aital rajta ejtett durva megsejtés és afelett ke­
letkezett erős felindulásában követte el, hogy 
leánya az ő általa neki ajándékozott vagyonból 
ki akarta kergetni. Az esküdtek Wolf Miklóst 
az altala elkövetett emberölésben »nem bünös«- 
nek mondták ki, mire a kir. törvényszék fel­
mentő ítéletet hozott s WoIfőt nyomban szabad­
lábra helyezte A nagyszámú hallgatóság dr. 
Steiner Lajos védőbeszédét, majd az iteletet is 
zajosan mege'jenezte.

Icbruiír hó 10-én Gyilkosság bűntettének 
.'serletevel terhelt Tóth György elleni bűnügy, 
l'oiíi műit évi szeptember 28-án este Takács 
ist\an varongi legényt az utcán ieshelybő! fej- 
s. '.'.ei leütötte s aztán késsel összeszurkálta s 
la i vlctveszélyes sebeket ejtett. — Elnök : 

litt s nis ■ ky (,eza, ügyész : Fischer Imre, védő : 
'arragh Béla tamasi ügyvéd. Az esküdtek Tóth 

Gyórgvot súlyos testi sertés bűntettében mon­
dón,-, c - bűnösnek s a kir. törvényszék 1 évi 
börtönre ítélte el.

Februar 11-én. Halait okozott súlyos 
testi sertés bűntettével terhelt Vida Mihály es 
i! . ( -crna István elleni bűnügy. Vádlottak múlt 

- ; .1 xti>iht hó 17-én Dunatóldvráron ilj. Klupp 
Pált cöktek, a községháza fele vonszolták, 
miközben ii Kiupp Pál olyan súlyos sérülése­
id et s envedett, hogy belső eh érzés következté­
ben meghalt.
Lmok Hazslinszky Géza, ügyész Fischer Imre, 
védők dr. Albersz Rezső es dr. Mayor Gyula 
ügyvédek.

Az esküdtek a bűnösség megállapítására

A Dunaföldvári Népbank közgyűlése.
A dunaföldvári népbank óriási nagy ér­

deklődés mellett a f. hó 7-ik napján, d. e. 10 
órakor tartotta meg rendes közgyűlését. Ezt a 
kiváló nagy érdeklődést egyedül az idézte elő, 
Logy a mindig nagy lábon élő és erején túl 
költekező Bille Mihály, az intézet volt főkönyv­
vezetője a merleget évek óta hamisan állította 
össze s Így a tartaléktőkéből 132.075 kor. 41 
fillért kellett az 1908. évben leírni. Bille Mihály 
egyike volt a dunaföldvári népbank legnagyobb 
részvényeseinek. E szerint bűnös ténykedésé 

! folytán a tulajdonát kepező 401 daiab rész- 
I vény után jogtalan haszonban részesült és 

i észvényeinek forgalmi értékét a valóságnak 
meg nem felelő magas árra hajtotta fel. Az 
intézet igazgatósága és felügyelőbizottsága, a 
midőn ezt a bűnös manipulációt felfedezte, a 
részvényeseknek azonnal tudomására hozta és 
kikérte további intézkedésüket. Sokan a vétkes 
főkönyvvezető mellett a jóhiszemű és teljesen 
feddhetetlen és tiszta jellemű, de nem szak­
értőkből álló igazgatóság és felügyelőbizottság 
lejét kívánták venni. Az elégedetlenek már he­
tek óta tüzelték egymást a nagy napra és 
igyekeztek megtorló akciójuknak minél több 
parthivet szerezni. Kaszinókban, vendéglőkben, 
kávéházakban és magánkörökben egyébről sem 
folyt a beszéd, mint a népbank ügyeiről. El 
lehet képzelni, milyen izes falat és kellemes 
csemege volt ez a tárgy annak a közönségnek, 
mely az ily botrányokból szokott táplálkozni 
és teladataul tűzte ki ennek a jobb sorsra ér­
demes szerencsétlen községnek különben sem 
jó hírnevét még jobban letörni és befeketíteni. 
A közgyűlésnek azonban túlnyomó többségé 
nem volt kapható a 37 év óta fennálló és egy 
nagy vidék közgazdasági érdekeit szolgaló 
pénzintézet tönkretételére. A gyűlés megkezdése 
előtt mar megállapítható volt, ‘ hogy a harcias 
elemek elenyésző kisebb számban vannak a 
békésebb megoldásra törekvő részvényesekkel 
szemben. Nagyon csillapitólag hatott a kedélyekre 
az általános köztisztelet és becsülésnek örvendő 
intézeti elnök : Forster Benőnek a személye, aki 
páratlan higgadtsággal és tapintattal vezette a 
közgyűlést. Az elnök pont 10 orakor a részvé­
nyesek üdvözlése után megnyitván a közgyíi- 
lesL jegyzőkönyv vezetőül : dr. Schober Lász­
lót, jegyzőkönyv hitelesitőkül : dr. Spitzer Adolf. 
Gauzer Ferenc és Zsarnay Pál részvényeseket 
kérte tel. Az igazgatói és felügyelőbizottsági 
jelentes felolvasása után legelőször Györkő Mór 
budapesti lakos, pénzügyminiszteri számvizsgáló 
jelentkezett. Előadta, hogy ő az intézet nagyobb 
részvényesei közé tartozik, de maga és családja 
jelentékeny összegéi betotjei réven is érdekelve 
leven, az igazgatóság engedelmesei átvizsgálta 
az intézet összes fő- és mellékkönyveit. A mi­
ből azt a meggyőződést szerezte, hogy más 
hiba nincsen, mint amit az igazgatóság és a 
feléigyelőb;zottság jelentésében a részvényesek­
nek tudomására hozott. Azért tehát azt indítvá­
nyozta. hogy abban az esetben, hogyha a rész­
vényesek nem óhajtják az intézet feloszlását es 
a részvények teljes értéktelenné válását, sajná­
lattal bar, fogadja el a közgyűlés az igazgató­
ság es felügyelő bizottság jelentését es adja 
meg részükre a felmentést. Halász Dezső azt 
hangoztatta, hogy miután az igazgatóság es 
felügyelőbizottsag gondatlan, felületes ellenőrzése 
folytán vált lehetségessé az intézet, valamint a 
részvényesek megkai osodasa, ennek folytán 
viseljék eljárásuk következményeit, fizessék vísz- 
sza az igazgatói es felügyelői jutalékokat.

Általános figyelem után jelentkezett ezu­
tán szólásra Katkay László országgyűlési kép­
viselő, aki meggyőző érvekkel vázolta a hely­
zetet és annak következményeit, ha ezen ügy 
békés utón megoldható nem lenne. Mindenben 
hozzájárul Györkő Mór fejtegetéséhez és indít­
ványozza a felmentvenv megadását. Hozza-

< WMKthl llVIWH) SZEKSZÁRD, SZÉCM-UTCA 648. SZÁM.
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szóltak még a tárgyhoz pro és contra Somló 
Manó, Faith János, Horváth Mihály, dr. Spitzer 
Károly s több más részvényes.

Csillapitólag hatott Rabinek Pál paksi ta­
karékpénztári vezérigazgatónak e tárgybani 
felszólalása, aki úgyszólván izekre szedte szét 
az ellenzékiek felszólalásait és kézzel fogható- 
lag kimutatta azt a nagy erkölcsi és anyagi 
vereséget, hogyha az igazgatóság és felügyelő­
bizottság jelentését a közgyűlés tudomásul nem 
venné és nekik a felmentvény megadását meg­
tagadná.

Végül miután már senki sem jelentkezett 
szólásra, az elnök által elrendelt szavazás foly­
tán 940 részvény képviseletében jelen volt 65 
részvényes túlnyomó nagy többsége az igazga­
tóság és felügyelő bizottság jelentését tudo­
másul vette |és részükre a felmentvényt meg­
adta. E tárgy békés elintézésé után a kedélyek 
ugyannyira lecsillapodtak, hogy a beadott 
indítványok és alapszabályok módosításával a 
közgyűlés rövid negyed óra alatt végzett.

A gyűlést vezető elnök fel 12 órakor a 
közgyűlést a jelen volt részvényesek üdvözlése 
után bezárta.

Alig egy csekély módosítással közöltük 
figyelmes dunaföldvári munkatársunk értesítését, 
de nekünk, akik szakszempontbol minden egyeni 
rokonszenv és ellenszenvtől távol állván, bírál 
juk el az esemenyeket : néhány szavunk van 
még a Dunaföldvári Népbank ügyéhez. Hogy a 
helyi részvényesek nagy többségének (mert 
Györkő Mór ur kivételével a vidékiek nagy 
része nem volt jelen, az bizonyos) azon hatá­
rozata, hogy az igazgatóságnak és a felügyelő­
bizottságnak a felmentvényt megadta, talán 
egyéni összeköttetés révén és nem akarja őket, 
akik áldozatai egy ügyes es rosszindulatú 
könyvelőnek, _büntetni, mindaddig helyes és 
megtamadhatatlan, mig Halasz Dezső indítvá­
nyát el nem vetették, aki, úgy vélem, azt kí­
vánta, hogy a tényleg nem létező jövedelem 
után az igazgatóság és felügyelőbizottsag altat 
felvett 25 094 korona 25 fillér téritessek vissza. 
Ezt az igazgatóságtól és felügyelőktől joggal 
elvárhatta volna minden egyes részvényes, de 
ezt várták mindazok, akik anyagilag az inté­
zetnél érdekelve nem lévén, szakszempontból 
kisértek figyelemmel az ügyet. E~nek elmara­
dása nem hatott megnyugtatólag és hiaba 
szólalt fel Rabinek Pál ur, kinek szakértelmet 
készségesen elismerem, Ratkay László lendüle­
tes szavai sem adták meg ezen határozatnak 
az etikai alapot. A jognak alaptétele, hogy senki 
másnak kárara nem gazdagodhatik. A Duoa- 
fóldvári Népbank igazgatói és felügyelői pedig 
azért, mert egy könyvelő félrevezette őket, a 
vasárnapi közgyűlés izgalmaiért 25.093 korona 
es néhány filler jövedelemben részesültek a rész­
vényesek bőrére. Ha valaki hibás, mulasztó, 
jutalmat érdemel-e az r Hol itt az etikai alap, 
amely a szakemberek és a nagyközönség előtt 
bizalmat tudna kelteni az intézet iránt, amely­
nek pedig a részvényesek szempontjából sokkal 
nagyobb szüksége van most a bizalomra, mint 
tán a vezetőségnek arra a semmi körülmények 
közt ki nem érdemelt jutalékra. Nem érték 
egyet tudósitónk azon soraival, amellyel az el­
lenzékkel foglalkozik. Akármily momentumok 
vezették is őket, álláspontjuk jogosult volt és 
mindenesetre jobban megállhatja a szakkörök 
és nagyközönség előtt is a kritikát, mint az a 
tény, ho*y egy pénzintézet vezetői nem jönnek 
tudatára annak, hogy egy pillanatig sem tart­
hatják maguknál azt az összeget, amelyhez egy 
hamis mérleg alapján jutottak. Ez olyan elemi 
kívánalom oly férfiakkal szemben, aaik bizalmi 
állások betöltésere, akár hivatottsággal, akár j 
annélkül vállalkoznak, mint egy tanítónál, hogy 1 
irni és olvasni tudjon.

A Szegzárdi Népbank közgyűlése A Szeg- 
zardi Népbank folyo ho 7-en délelőtt 9 órakor 
tartotta évi közgyűlését fíoda Vilmos elnöklete 
alatt. A közgyűlést Boda Vilmos nyitotta meg, 
vázolván a lefolyt év eseményeit. Az igazgató­
ság jelentését dr. Pirnitzer Béla ügyész olvasta 
fel. A jelentés kegyeletes szavakkal emlékezett 
meg Krammer Jánosról, a felügyelőbizottságnak 
múlt evben elhunyt tagjáról. A felügyelőbizott­
ság jelentését Ferdinand János olvasta fel. 
amely után a közgyűlés a mérlegét elfogadta, 
az igazgatóságnak es a felügyelőbizottsagnak a 
lelmentvényt megadta. Ugyancsak elfogadta a 
közgyűlés a felszámoló csoport vagyonának 
felosztására vonatkozó javaslatot és elhatározta, 
hogy a kifizetések február hó 25-ével kezdőd­
nek meg. A kisorsolt választmányi tagok Boda 
Vilmos, Nikitits Imre, Nits István, Schmidegh

Mór és Steinsdörfer József, újból megválasztattak, 
a lemondottak helyébe pedig dr. Leopold Kornél, 
dr. Zsigmond Ferenc és Róth Ferenc, felügyelő­
bizottsági póttagul Nikitits Imre választattak meg. j

A Paksvidéki Takarékpénztár XXVII évi 
mérlege A Paksvidéki Takarékpénztár az 1908. 
évben a nyugodtabb pénzviszonyok hatása alatt 
a fokozatos fejlődés idejét élte. Váltó kihelyezése 
193,492 korona 13 fillérrel emelkedett, mig a 
folyószámla kihelyezés csak 31,362 korona 74 
fillér apadást mutat. A könyvecskékre történt j 
betétállomány ugyan 37961 korona 15 fillérrel i 
kisebb, mint az 1907. évben volt, de ezzel 
szemben a folyószámlabetét 254,122 korona 33 
fillér emelkedést mutat. A tiszta nyereség 3675 
kovona 70 fillérrel kedvezőbb, mint az 1907. 
évi, bár a Meszlényi-lele parcellázási ügyletből 
származó nyereseg csak az 1909. évben nyer 
elszámolást. A múlt évi 24 korona osztalék 
tartatik fent az idén is, a részvények belértéké-

meilett 1909. február 24. napján d. e. 9 órakor a szék 
szárdi liir trvszéki épü ct 8. sz. helyiségében megtartandó ár- 
véréi en eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10c/„-át 
vagyis 192 kor. 60 fill készpénzben vagy nvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, vasiy a bíróságnál való 
elhelyezést igazoló elismervényt átszolgáltatni. 11a valaki a 
kikiáltási áron felüli ígéretet tenne s mis többet igén i nein 
akarna, tartozik a bánatpénzt az általa Ígért vételár I0°/0 ára 
nyomban kiegészíteni, mert különben Ígérete figyelembe Lem' 
vétetik s az árverés az ő kizárásával azonnal íolytattatik.

Vevő köteles a vételárt 2 egyenlő részletben és pedig 
az árverés napjától számítva az első részletet 2, a másodikat 
4 hónap alatt minden részlet után az árverés napjától szá- 
mi'va 5"„ kamatokkal a szekszáidi m. kir. adóhivatal mint 
bírói letétpénztárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe 
fog beszámíttatni.

Ezen árverési hirdetmény kibocsájtásával egyidejűleg 
megállapított árverési teltételek a hivatalos órák alatt ezen 
bíróság mint tkvi hatóságnál. ugySzekszárd r t. város tanácsáná 
tekinthetők meg.

Szekszárd. a kir. tvszék mint tk\i hatóságnál 1908 é\ 
november hó 2i.

Dr. GYENES. 
kir. tívszéki bíró.

nek emelésere 11103 korona 84 fillér fordittatik, 
tehát 3575 korona 70 fillérrel több, mint a 
múltban. A kifizetett osztalék, ha tekintetbe 
vesszük a részvények 400 koronás forgalmi 
értéket, 6 százalék kamatoztatásnak felel meg, a 
részvények belertékének emelésére fordított 
összeg pedig 2‘31 százalék s igy a részvények 
összes hozadéka 8'31 százalék jövedelemnek 
felel meg.

A mérleg főbb adatai a következők: 
Összes vagyon 3.012,424 korona 64 fillér, amely­
ből váltókra 1.409,392 korona 09 filler, folyó­
számlákra 782.523 korona 66 fillér, jelzálogra 
532.052 kor. 06 filler, értékpapírokban 112.298 
korona 44 fillér van elhelyezve. Az intézet alap­
tőkéje 240.000 kor., rendes tartalékalapja 200.322 
korona 70 filler, egyéb tartalékalapok 67 435 
korona 91 fillér, folyószámlán 320.930 kovona 
33 fillér. Visszleszámitolási hitelt az év végén 
389.937 koronát, az osztrák-magyar banktól 
pedig 192.116 korona 64 fillért élvezett az in­
tézet A február hó -2-án tartott közgyűlés a 
nyeremény felosztására vonatkozólag a követ­
kező javaslatot fogadta el az igazgatóságnak : 
Osztalékban fizetnek 1200 darab részvény után 
24 koronánként 28.800 koronát, tartalékalapra 
2010 koronát, osztalékalapra és rendkívüli tar­
talékalapra 3000—3000 koronát, jótékony célra 
280 koronát es 1909 evre átvisznek 1Ú88 ko­
ronát. Ezen dotációkkal a tartalékalapok 283.937 
korona 45 fillérrel szaporodtak.

I7íer»lll T oírkC blltov" és épUlet-aazta- 
r 1M III -LJtlj los, a „Pirnitzer Józset
és Fiai“ kereskedő!;, házában dús raktárt tart, a 
legújabb év legmodernebb bútorokból, szalon- 
ebédlő- és in.daberendezésekböi, részletfizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktár tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek.

Áthelyezés miatt
divatos uj ebédlő és hálószoba­
berendezés, ugyanott egy utcai la 
kás azonnal kiadó.

Magyar Elek
Szekszárd, fő-utca 1054. szám.

:

Korcsma eladás.
Bátaszéken levő korcsmái épülete­

met az összes hozzátartozó mellékhu-
8873. sz. 

tkv. 1908.

Árverési hirdetmény.

lyiségekkol együtt bérbe, esetleg örök­
áron eladni óhajtom.

Érdeklődők szíveskedjenek levél­
ben hozzám fordulni.

A szekszárdi kir. törvényszék mint tel-kkönwi hatosig 
közhírré teszi, hogy a m. kir kincstár végrehajtatnak, úgy 
a csatlakoznának kimondott Szeremlei Szabó Józselné Renkecz 
Juliannának Szeremlei József, a végrehajtást szenvedett elleni 
végrehajtási ügyében előteriesztett kerelem tolytán 133 kor.
62 fill, tőke, 5 százalék kamatai. 41 kor. 80 Ilii eddigi, úgy 
2 kor. 39 till, eszményi bélvegg-1 együtt ezúttal 13 kor. 30 
fillérben megállapított költségek kielégítéseié, úgy 82 kor. 90 
till és jár. kielégítése végett a szekszárdi kir. trvszék teiületén 
levő. a szekszárdi 12153 sztjkvből szerkesztett 5921. sz. 
betétben végrehajtást szenvedett tulajdonául felvett és 900 kor. 
szőlőlelujitási kölcsönnel terhelt. 14117 h. tkvi lösz 11212 kát. 
hrsz. szőlő a kis bükkben luOO kor. kikiáltási árban 19.9. évi 
feb’uá 22-ik napján d e. 8 órakor a szekszár i kir. tszéki 
épület 8,. sz. helyiségében megtartandó árverésen eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 
%-át vagyis 100 koronát készpénzben vagy óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a bíróságnál 
való elhelyezést igazoló elismervényt átszolgáltatni.

Az ingatlan a kikiáltási ár 8/s-án, azaz 666 kor. 66 - 
filléren alul nem fog eladatni.

Vevő köteles a bánatpénzt az általa a kikiáltási áron ! 
felül ígért összeg 10''/o-áig n ómban kiegészíteni, a vételárt 
2 egyenlő részletben és pedig az árverés napjától számítva az 
első részletet 2. a másodikat 4 hónap alatt, minden részlet j 
után az árverés napjától számított 5 sztzaléso/ kamatokkal a 
szekszárdi m. kir. adóhivatal mint bírói letétpénztárnál lefizetni.
A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Ezen árveré-i hirdetmény kibocsájtásával egyidejűleg 
megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen bí­
róság mint tkvi hatóságnál, úgy Szekszárd r. t. város taná­
csánál tekinthetők meg.

Szekszárd a kir. törvszék mint tkvi hatóságnál 19U8 
nov. hó 22 én.

Dr. GYENES, 
kir. trvszéki hiró.

8876 sz. j 
tkv. 1908.

Árverési hirdetmény.
A szekszárdi kir. trvszék mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy a kincstár végrehajtitónak 215 kor. 23 fill. töke. 
ennek 5% kamata 62 kor. 52 Ilii eddigi, ezúttal 13 kor. 30 
fillérben megái apitott s a Mmerülendő költségek iránti köve­
telésének kielégítésére a végrehajtást szenvedett Gyüszü Ist- 
vánné Máté Katalin tulajdon ít képező, a szekszárdi törvény­
szék területén fekvő, a szekszárdi 1561 sz. betétben feltett 
7052 hrsz. szőlő a Szalay-völgyben 1826 kor. kikiáltási áf

Héra Frig'es,
1—4 Rácztőttős, (Baranyamegye.)

Egy bútorozott szoba
kiadó. — Cim megtudható a kiadóhiva­

talban. 1-2

A lisztviselőtelepen

egy ház eladó
Bővebbet: Schxvirián Józsefnél.

Fa-árjegyzék
a tolnai erdölrtásl vállalattól 16—52

i 1 Kor.

Szilfahasáb méterölenként . . . 34.-
SzJgömb » ... 30 -
Tölgyhasáb > . . 31-
Lágyhasáb » ... 22-
Lágygömb » ... 19-

Házhoz szállítva saját kocsimmal K 140 az új­
városi uj temető melletti fatelepről.

Venni szándékozók előjegyezhetnek a nagy 
tőzsdében CS Szabó Emil újvárosi kereskedőnél
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Találmányok
szabadalmazása vagy értékesítése előtt úgy Magyarországon 

mint bármely külföldi államban, forduljon a

„Szabadalmi Újság“
szerkesztőségéhez Budapest, VII, kér., Erzsébet- 
kőrut 26. Kérje a »Szabadalmi Újság« ingyen mutatvány­

ai«.

Ideális arez-ertítue ;i zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali liaKználatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz es 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

~ DIANA ARCZKENÖCS
------- szeplő, máj folt és mindennemű are-

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor,
Kapliató :

Szeghy Sándor gyógyszertárá- 
♦ ban Szekszárdon. 4 27

Üzlet megnyitás.
Van .szerencséin a nagyérdemű közönség szi­

ves tudomására hozni, miszerint Szekszárdon, 
Széchenyi utca 140. szám alatt (volt Martin-féle ház) 
a mai kornak megfelelő •

bútor üzletet
nyitottam.

Raktáron tartok legújabb divata, szolid ki 
dolgozásit bútorokat igen jutányos árakon."

Egyben felhívom a nagyérdemű közönség 
szives figyelmét ugyanazon házban levő asztalos^ 
műhelyemre, hol minden igén veknek megfelelő 
modern bútorok elkészítését bármely rajz után 
elfogadom.

Kívánatra tervekkel szívesen szolgálok.
Fotörekvésem olcsó arban jo minőségű bútort 

szállítani.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudo­

mására hozom, kérem szives pártfogását.
•-* sós. Kiváló tisztelettel

9 -52
Laskó Káról)
asztalos és h ti toriak fans

90
160
90
32
40
18
8

30
10

Szölöoltvány!
Regi szőlők hiányainak pótlására 2 éves

gyökerű száza......................................20 K
Gyökeres fásoltvány ezre 180 »

» » szépséghibával
* zöldoltvány 

Sima »
Gyökeres riparta portalis vastag 

» 2 éves » » 1

Sima riparia portalis »
» » vékony 1

Gyökeres hazai nemes vessző 
Sima . , .
áu legjobb fajban, teljes jótállással, azon köte­
lezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem 
telek azt visszaveszem s a pénzt visszaadom.
Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a 
1 sodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel, 

Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

Bőráruk s
Gyöngyösi siller..................Hl. 32 K
Visontai »  » 36 »
Gyöngyösi fehér asztali . . » 34 »

* » pecsenye . . » 38 »
Visontai Rizling...................... , 44 .

* Muskotály .... » 70 »
’ vörös bikavér ...» 70 »

Székely I. József
Gyöngyös,

Szent I rhán templom.

KÖZÉRDEK

Meghívó.
A Dombóvári Önsegélyző-egylet mint szövetkezet

«ENDES KÖZGYŰLÉSE
11 AalaPszahály°k 22. §-a értelmében 1909. évi február 21-én délelőtt fél 
II órakor a Kereskedelmi Kaszinó termében fog megtartatni, melyre a tagok tiszte­

lettel meghivatnak.

T á r g y :
1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tag választása.
2. Az igazgató és felügyelő választmány évi jelentése.
3. A mérleg-, nyereség és veszteség számla felolvasása.
4. A felmentvény megadása.
5. Szabályszerűen bejelentett indítványok tárgyalása.
6. 12 igazgatósági és 3 felügyelő bizottsági tagnak 3 évre leendő választása. 
Dombóvár, 1909. évi február 2-án.

Reiner Adolf,
elnök.

Mérleg számla.

v a, g y 0 n
‘11904. évi csop 1908. évi csop

1
T e h e r

I904.évicsop. 1908. évicsop.

kor. fii kor. ! fii. kor. m. kor. fii.

Pénzkészlet 2254 73 428 18 Heti befizetés 414405 119526
Kötvény kölcsönök 407545 — 126460
1908. évi csoport 8000 — 1904. évi csoport 8000
Takarékpénztár 40984-95 Előző évi nyereség 36898 63
Felszerelés 271 54 271 54
Heti befizetési hátra 1 11444 3941 Folyó évi nyereség 23325 82 I 3184 95
Tőkekamat 412S»25 310 23

474629 45 130710 95 47462945 130710,95

II ! 1

Veszteség és

: 1 1! 1

nyereség számla.

Veszteség
1904. évi csop. 1908. évi csop. j í

Nyereség
1904. évicsop. 1908. évi csop.

________kor. fii. kor. fii. kor. fii.! kor. tu.

Járandóság 1350 1350 Tőkekamat
I

23825
j

53! 3777 62
Adó és illeték 182 84 182 84 Késedelmi kamat 962 75 391 80
Nyomtatvány 121 67 265 32 Takarékbetéti kamat 734 93
Kezelési költség 128 48 139 31 1908 évi csop. kamat 200 ---!
Ellenőrzési dijak 420 50 414 50 Illetékek 9440 1563 50
1904 évi csop. kamat 200 Átírási dijak 4
Leírások 288: — Előző évi nyereség 3689863
Előző évi nyereség 36898! 63
Folyó évi nyereség 23325 82 3184«95

62715 94 573692 62715 94 5736«?2

1 1 II 1

Dombóvár, 1908. december hó 31-én.

Csery István Reiner Adolf Szallós János Pribay Ferenc
könyvelő. elnök. alelnök. pénztáros

Fenti zárszámadást megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Dombóvár, 1909. február 2-án.

Reinitz Gábor Dr. Kertész Lipót Sas Lajos
f. b. t. f. b. elnök f. b. t. h.



Eladó iirilalí Karácson,
Fehérmegyében, országút mel­
lett, közei Dunaföldvárhoz. 7 
szoba, konyha mellékhelyisé­
gekkel, nagy pince és istálló, 
kocsi-szin, 3 hold kerttel tet­
szés szerinti mennyiségű ki­
tűnő szántófölddel, előnyös fel­
tételekkel eladó a dunaioldvári 
takarékpénztárnál, Duna földvá­
ron. — Az ingatlan azonnal át­

vehető.

Eladó bikák és kanok,
A kajmádi gazdaságban köztenyésztésre 
kiválóan alkalmas, tenyészigazolványnyal 
ellátott piros-tarka bikák és tiszta- 
vérii mangolica fiatal tenyészkanok 
eladók. Tudakozódhatni az intézöségnél : 

Kajmád, u. p. Tolna.

KÖZÉRDEK

Monogrammok
hímzéshez, egyszerű és díszes kivitelben, 

jutányos áron kapható

SINGER MÓR
látszerész, vésnök és himzominta készítőnél

Szekszárd, Ctsino-bazárépü et. 5-5
Elönyomdák olcsón berendeztetnek

1909 tebruar 13

gyógyszerész

Kossuth Ferencz levele!
Tek. Balázsovich Sándor 

urnák Sepsiszentgyörgy.
»Csúzos bántalmaknál az ,,INDASZESZ“ 

bedörzsölése jó hatásúnak mutatkozott. Kérem 
legyen szives nekem három üveggel küldeni«.

KOSSUTH FERENCZ.

Számos előkelőségek cs orvosok igazol­
ják, hogy a törvényesen vedelt székelyhavasi

Grammofon kedvslők INDASZESZ
4 —3 fisveimébe!
Bármely gyártmányú dupla (két 
oldalú) lemezt I kor. 50 fillér 

ráfizetéssel

uj lemezre átcserélek.
Óriási lemez választék* 
Grammofonok mélyen leszálli- 
:: tott árban beszerezhetők ::

Fekete Hugó
rövidáru, szabócikkek, ajándék- és 

dísztárgyak raktárában
SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.

gyógyfű sósborszesz
legjobb szernek bizonyult a test es izmok ed­
zésére. Üdit és frissít. Megóvja a testet a hideg 
káros befolyásától." Másságéhoz (gyuró-kenő- 
kura) felette ajánlatos Leghatásosabb szer 
csiiz, kö.zvény, rbeiima, fejfájás, nátha, 
influenza, tagszagaaias és mindennemű 
meghűlésből eredő bajok ellen. A szekely- 
havasi ,.INDASZESZ“ össze nem tévesztendő 
más sósborszesz készítményekkel, melyek egy­
szerű szeszkeverékek, holott az „INDASZESZ“ 
székelyhavasi gyógyíüvekből előállitott es hatá­
sában telülmulh'atatlan gyógyszer-különlegesség.

Készíti Balázsovich Sándor gyógyszerész. 
Sepsiszentgyörgy. A törvényesen védrtt szé­
kelyhavasi „INDASZESZ“ kapható 2 és 1 ko­
ronás üvegekben az országokban mindenütt 
Főlerakat: Szektáidon. Miklós Aladar dro­
gériádban.
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Újdonság! Diványpámák fényképpel.

NE TÖRJE A FEJÉT
alkalmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

= fénykép, =
mely az egész megyében csakis

Kiss J"enő
„Kossuth-1 műtermében

Szekszárd, Széchényi utca 651.
A legszebb kivitelben készülnek :
Hedaillonok, nagyítások, olaj és 

aquarell festmények. —
Állandóan fütött terem.

Sikerért kezeskedem
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1 LEGNAGYOBBSZÖLÖOLTVÁNYI5KOIA
AZ ÁltAMl FELÜGYELET MElkETT LÉTESÜLT

MILLENNIUM, 
TELEP
MÁGYÓSZ
TOPONTÁL M.

TERJEDELME 500 KAT.HOLD 
KÉSZLET SOK MILLIÓ
ÁRJEGYZÉK INGYEN

MILIENNIUMTELEPEN-VETTEM
1

MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM

(6 —
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Az eredeti AFRANA és WETTINA

mühimzőgépek a jelenkor 
legtökéletesebb 

gyártmányai.
TökéletesSinger családi, karikahajós, Central-

Bobbin es iparos varrógépeink körforgó szerke­
zettel a legtartósabbak, miért is minden varrógépért

10 évi kezességet vállalunk.

Kedvező fizetési feltételek!
Nagy varrógép- és kerékpárjavltó műhely.

Használt varrógépeket becserélünk!
Tolnamegye legnagyobb gépraktára.

íftjT Alkatrészek az összes rendszerű varrógépekhez.___
Szakértő mügépészünket kívánatra bárhova vidékre is kiküldjük.

Beszélőgépek
(grammophonok)

és hanglemezek, a legjobb felvételek, nagy válasz­
tékban, részletfizetésre is.

MÜLLER TESTVÉREK
Szekszárd. KaNzinó-bnzár.

Fióküzletek i Dunaföldvár, Bonyhád.

varrógép, kerékpár és 
gazdas.gépraktárában
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Szekszárd, 1909. Molnár-féle nyomdai müintézet és szab. iróalzatgyár r.-t. nynyomása.
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